STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                         SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri Rajesh Kumar,

s/o Shri Sukhdev Sahai,

495, Gopal Nagar,

Majitha Road, Amritsar.                                                           
                  Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o Director of Public Instructions,

(Secondary Education), Punjab,

Vidhya Bhawan, Sector 62,

SAS Nagar, Mohali.                                                              
                                  Respondent                                                     

                                                          CC No. 3321  of 2014

 Present:
None for the complainant.



Shri Bachan Kaur, Sr. Asstt. for the respondent;
ORDER:


Shri Rajesh Kumar, complainant vide an RTI application dated 21.8.2014  addressed to Director of Public Instructions, (SE) Punjab, Mohali,   sought certain information pertaining to the Grant-in-aid given to Gian Ashram Sr. Sec. School, Amritsar, for the period from 2013-14.


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 28.11.2014. 
Since the perusal of the file revealed that there are sufficient grounds  to look into matter by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for 12.2.2015


During hearing of this case today, Smt. Bachan Kaur, Sr. Asstt. appearing for the PIO, stated that the requisite information has been sent to the complainant vide Memo  no. 1/37-12014 Grant1(5) dated 25.11.2014. it is further noted that the complainant vide letter dated 9.2.2015 received in the commission on 11.2.2015  has informed that he has received the demanded information and his case may be closed.


In view of the above noted facts, the case is disposed of/closed.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 12.2.2015


   
         State Information Commissioner.

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                         SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Ms. Kulwant Kaur w/o Sh. Devinder Singh,

V.P.O. Balkharndi, Tehsil Dharamkot

Distt. Moga.                                                                 
                  Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o  Block Development & Panchayats 

Officer, Block Kot Isse Khan,

Distt. Moga.                                                                   
                       Respondent   

                                                          CC No.  3322   of 2014

Present:

None for the parties.

ORDER:


Smt. Kulwant Kaur, complainant vide an RTI application dated 22.9.2014  addressed to PIO o/o Block Development & Pancvhayats Officer, Block Isse Khan, Moga,  sought certain information pertaining to grants received by Mehila Mandal of village Balkhnadi,  Distt. Moga  and expenditure incurred for the period from 2000 to 2014.


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 28.11.2014. Since the perusal of the file revealed that there are sufficient grounds  to look into matter by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for 12.2.2015.


During the hearing of this case today, it is observed that neither the PIO cum BDPO supplied any information nor any of his representative appeared to apprise the commission.  As such PIO cum   Block Development & Panchayats Officer, Kot Isse Khan is directed to appear on the next fixed date before the commission, with the action taken report on  RTI application dated 22.9.2014 filed by the applicant and written submissions. It is made clear that failing to comply with the orders of the commission, shall attract the penalty provisions of section 20(1) and (2) of RTI Act, 2005, against him without affording any further opportunity of hearing.


Adjourned to 3.3.2015 at 11.00 A.M. 

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 12.2.2015


   
     State Information Commissioner.

CONTD……….

Copy to:

Shri  Jangir Singh,                                                                  (Registered)

Public Information Officer cum  

Block Development & 

Panchayats Officer,  

Kot Isse Khan, Distt.Moga.

-For strict compliance.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 12.2.2015


   
     State Information Commissioner.

                                 STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                         SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri Gurjinder Singh

s/o Shri Gurnam Singh

Vill. Ratta Tibba, Tehsil Malout,

Distt. Sri Mukatsar Sahib.                                    
                           Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o  Distt. Development & 

Panchayats Officer, 

Sri Mukatsar Sahib.                                                        
                  Respondent 

                                                          CC No.  3330   of 2014

Present:


None for the parties.



ORDER:


Shri Gurjinder Singh, complainant vide an RTI application dated 4.10.2014 addressed to  PIO o/o Distt. Development & Panchayats Officer, Sri Mukatsar Sahib, sought copy of action taken report against Shri Kashmir Singh, Ex Sarpanch, Gram Panchayat Ratta Tibba on the basis of  letter No. 675-77 dated 7.7.2014, to the Director Rural Development & Panchayats, Punjab for taking necessary action. 


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 1.12.2014.Since the perusal of the file revealed that there are sufficient grounds  to look into matter by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for 12.2.2015.


During hearing of this case today, it is observed that neither  the  Distt. Development & Panchayats Officer, Sri Mukatsar Sahib  has supplied any information to the complainant nor any of his representative appeared to apprise the commission.  As such, PIO cum District Development & Panchayats Officer, Sri Mukatsar Sahib, is directed to appear before the commission on the next fixed date, with action taken report on  RTI application dated 4.10.2014, filed by the applicant - complainant and related record, so that after the perusal of same, further proceedings in the matter could be taken up accordingly. 

It is made clear that failing to appear before the commission and to comply with the order of commission, could attract the penalty provisions of section 20(1) and (2) of RTI Act, 2005,  of RTI Act, against him, without affording further opportunity.


Adjourned to 4.3.2015 at 11.00 A.M. 

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 12.2.2015


   
     State Information Commissioner.                                    

                                                                                    Contd….

Copy to:

The Public Information Officer cum                                  (Registered)

District  Development & 

Panchayats Officer,                 

Sri  Mukatsar sahib. (BY NAME)
-For strict compliance.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 12.2.2015


   
     State Information Commissioner.

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                         SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri  Tarsem Jindal Neeli Chhatriwala,

s/o Sh. Kastoor Chand,      
                                                                             Kothi No. 306, Aastha Enclave,

Barnala.                                                                                                     Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o  Additional Deputy Commissioner,

Ferozepur

                                                                                                       
        Respondent                                                     

                                                          CC No. 3333  of 2014

Present:

None for the parties.

ORDER:


Shri  Tarsem Jindal, complainant vide an RTI application dated  27.10.2014 addressed to the PIO o/o A.D.C.(Gen) Ferozepur,  sought copy of action taken report of his letter dated 3.9.2014, addressed to A.D.C. (G) Ferozepur, 


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 1.12.2014.Since the perusal of the file revealed that there are sufficient grounds  to look into matter by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for 12.2.2015


During hearing of this case today, it is observed that the requisite information has been supplied to the PIO cum A.D.C (G) Ferozepur to the complainant vide letter No. PIC/14/170, dated 2.12.2014 and letter No. 199 /ADC/Stenographer, dated 2.12.2014.


In view of the facts that the demanded information stands sent to the complainant, the case is disposed of/closed.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 12.2.2015


   
     State Information Commissioner. 

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                         SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri  Manpreet Singh s/o Sh. Gurdit Singh,

R/o Darbar Sahib Naka No.2,

Sri Mukatsar Sahib-152026                                                
                  Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o Block Development & 

Panchayats Officer,
Sri Mukatsar Sahib  

Public Information Officer,

O/o Executive Officer,

Municipal Council,

Sri Mukatsar Sahib.                                                 
                  Respondent                                                     

                                                          CC No. 3340    of 2014

Present:
Shri Manpreet Singh, complainant in person;

Shri Jagsir Singh, Panchayat Secretary, Gram Panchayat Vill. Sanghuana, Distt. Sri Mukatsar Sahib for the respondent PIO

ORDER:


Shri Manpreet Singh, complainant vide an RTI application dated 12.9.2014  addressed to PIO o/o Deputy Commissioner, Sri Mukatsar Sahib, Distt. Sri Mukatsar Sahib, sought certain information on  4  points pertaining to the 38 acres  of shamlaat land  of Village Chak Beerh Sarkar, Tehsil & Distt. Sri Mukatsar Sahib, up to 12.9.2014


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 1.12.2014. Since the perusal of the file revealed that there are sufficient grounds  to look into matter by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for 12.2.2015.


During the hearing of this case today, Shri Jagsir Singh, appearing on behalf of  Block Development & Panchayats Officer Sri Mukatsar Sahib, stated that village Chak Beerh Sarkar  falls with the jurisdiction of Municipal Council Sri Mukatsar Sahib hence the demanded information can be had by the applicant from that office. As such the RTI application transferred by the  PIO o/o Deputy Commissioner,  Sri Mukatsar Sahib to BDPO  have again returned back to the PIO cum Additional  Deputy Commissioner, Sri Mukatsar Sahib for directing the Executive officer, Municipal council Sri Mukatsar sahib for providing the information directly to the complainant.  


The complainant stated that on the basis of  the matter referred  by BDPO to the Deputy Commissioner, Sri Mukatsar Sahib, the APIO cum D.R.O. Sri Mukatsar Sahib vide his office  letter  No. 1341/ dated 17.12.2014, has transferred his RTI application to the PIO  cum Executive Officer,  Municipal Council, Sri Mukatsar Sahib, for providing the information to him. However, no information has been provided by that office till date. 


In view of above facts, Executive Officer, Municipal Council, Sri Mukatsar Sahib,  is impleaded as necessary party, accordingly, both Shri Suraj Singh Brar, Block Development & Panchayats Officer Sri Mukatsar Sahib and Shri Sandip Tiwari, Executive Officer, Municipal Council Sri Mukatsar Sahib are directed to appear personally before the commission on the next fixed date,  with the action taken report on the RTI application dated 12.9.2014 filed by the complainant and related  records for the perusal of the same by it, so that further proceedings in the matter could be taken up accordingly. 

 It is made clear that  failing to comply with the order shall attract the penalty provisions  of section 20(1) and 20(2) of RTI Act, 2005, against them, without affording any further opportunity of hearing.


Adjourned to 4.3.2015 at 11.00 A.M. 

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 12.2.2015


   
     State Information Commissioner.

Copy to:

Shri Suraj Singh Brar,                                                (Registered)

Block Development & 

Panchayats Officer, 

Sri Mukatsar Sahib.

Shri Sandip Tiwari,                                                     (Registered)

PIO cum Executive Officer, 

Municipal Council,

Sri Mukatsar Sahib.

-For strict compliance.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 12.2.2015


   
     State Information Commissioner.

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                         SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri  Bakhshish Singh 

s/o Sh. Gurdit Subha Singh, 

R/o H.No. 44, Vill. Manon Chahal, 

Teh. Zira, Distt. Ferozepur
                                                                  Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o Tehsildar 

Zira Distt. Ferozepur.  

Public Information Officer,                                   
                                                                      

Distt. Revenue Officer, 

o/o Deputy Commissioner,

Ferozepur       







Respondent                                                  






CC No. 3344    of 2014

Present:

Shri Bakshish Singh complainant in person;

Shri Satpal Singh Jr. Asstt. o/o Tejhsil Office Zira, Distt. Ferozepur for the respondent PIO.

ORDER:


Shri Bakshish Singh , complainant vide an RTI application dated 25.7.2012  addressed to  PIO o/o Sub Divisional Magistrate, Zira,   sought  2 points information pertaining  to Conveyance Deed  executed    between  the Governor of Punjab (Vikreta)  and Kulwant Singh s/o Dara Singh r/o Basti Pal Singh Wali (Manochahal) Tehsil Zira, Distt. Ferozepur, vide missal No. 6868/VS/ RP/ dated 9.9.2011,  vide Wasika No. 2,626, through Sub Registrar Zira.


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 1.12.2014. Since the perusal of the file revealed that there are sufficient grounds  to look into matter by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for 12.2.2015.


During hearing of this case today, it is observed that the Tehsildar Zira , vide letter No. 1345/sales dated 27.8.2012, has written to the Deputy Commissioner, Ferozepur for sending the file mentioned above, so that demanded information pertaining to the through RTI application, could be provided to him. It is further noted that no information has been provided by the Tehsildar Zira to the complainant till date.


After pursuing the case file, Shri Sukhdev Singh, D.R.O. o/o Deputy Commissioner, Ferozepur is also impleaded as a necessary party in this case. As such both Shri Sukhdev Singh, Distt. Revenue Officer, Ferozepur and Shri Gurmit Singh , Tehsildar Zira, Distt. Ferozepur,  are directed to appear personally before the commission on the next fixed date with action taken report on  RTI application dated 25.7.2012 filed by  Shri Bakshish Singh, applicant and record for the perusal of the same by it.  It is made clear that  failing to comply with the orders could attract the penalty provisions  of section 20(1) and 20(2)  of RTI Act, 2005, against them without affording further opportunity.


Adjourned to 4.3.2015 at 11.00 A.M. 

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 12.2.2015


   
     State Information Commissioner.

Copy to:

Shri Sukhdev Singh,  PIO cum                                             (Registered)

Distt. Revenue Officer, 

o/o Deputy Commissioner,

Ferozepur.

Shri Gurmit Singh , 





     (Registered)

PIO cum Tehsildar Zira, 

Distt. Ferozepur.

For strict compliance.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 12.2.2015


   
        State Information Commissioner.

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                         SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri Randhir Singh 

s/o Shri Gurbaksh Singh,

Retired Head Teacher,          
                                                                                    
                  

Govt. Primary School, Lutheri,

Block Sri Chamkaur Sahib,

Distt. Ropar.                                                                                             Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o Block Primary Education Officer,

Chamkaur Sahib Distt. Ropar.                                       
                  Respondent                                                     

                                                          CC No. 3346    of 2014

 Present:

None for the complainant.

Smt. Rajinder Kaur, BPEO  Sri Chamkaur Sahib for the respondent.

ORDER:


Shri Randhir  Singh, complainant vide an RTI application dated nil,                 addressed to Block Primary Education Officer,  Chamkaur Sahib,  sought an action taken report on his letter dated 29.9.2007 pertaining to  grant of proficiency step up on completing the 8,16,24 years  of service.  


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 1.12.2014.
Since the perusal of the file revealed that there are sufficient grounds  to look into matter by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for today.


During hearing of this case today, it is observed that  requisite information has been supplied by the Block Primary Education Officer, Sri Mukatsar Sahib, Distt. Ropar to the complainant vide letter No. L-8/2015/404/406 dated 8.1.2015. It is thus observed that the due response stands sent to the complainant by the respondent PIO cum Block Primary Education Officer, Sri Chamkaur Sahib, Distt. Ropar.

 It is further noted that the applicant has approached the commission under the provisions of section 18 of the RTI Act, 2005, where as per the judgment of the Hon’ble supreme court of India  delivered on 12.12.2011 in Civil Appeal Nos. 10787 to 10788  of 2011 (arising out of  SLP © No. 32768 to 32769 of 2010), wherein it has been held as under:-

“The Commissioner while entertaining a complaint under Section 18 of the said Act has no jurisdiction to pass an order providing for an access to the information.


. Thus, no further directions in the matter, being a complaint case can be issued  to the PIO, for providing information.


In this view of the matter, complainant, if still does not feel satisfied with reply sent  by PIO cum Block Primary Education Officer, Sri Chamkaur Sahib, may  file First Appeal against the decision of the PIO before the First Appellate Authority.  If, the complainant approaches the First Appellate Authority cum Distt. Education Officer, (EE), Ropar,   the FAA is directed to decide the matter in accordance with the provisions of the RTI Act within the prescribed time limit, after giving opportunity of hearing to all concerned.


The FAA  is further directed to peruse all the relevant documents during the hearing and examine whether the information provided by the PIO is complete relevant and correct.


Where the FAA is satisfied that the information provided by the PIO is as per the records, the First Appeal shall be disposed of.  In the event, there are any deficiencies in the information provided by the PIO, the FAA shall direct the PIO to provide the complete information according to the application dated nil filed under the RTI Act, 2005.


If, however, the applicant-complainant still does not feel satisfy with the decision of the F.A.A., he will be at liberty to move a Second Appeal before the Commission, as per Section 19(3) of the RTI Act, 2005,

          In terms of the observations noted above, the case is hereby ordered to be closed and disposed of.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 12.2.2015


   
           State Information Commissioner. 

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)
Mrs. Kanta Rani, 

w/o Sh. Chanchal Kumar,

Shop No. 112, Bazar No. 7, 

Jain Bazar, 

Ferozepur Cantt-152001                                                                       Appellant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o Senior Superintendent of Police,

Ferozepur.

First Appellate Authority

o/o Deputy Inspector General of Police,

Ferozepur Range, Ferozepur.                                                           Respondent

                                                      AC No. 3559   of 2014

Present:
None for the appellant.



Shri Niranjan Singh, ASI, o/I S.S.P. Ferozepur, for the respondent PIO.

ORDER:



Ms. Kanta Rani,   Appellant vide an RTI application dated 17.5.2014, addressed to PIO, o/o  S.S.P. Ferozepur, sought certain information on  3   points pertaining  to F.I.R. No. 251 dated 14.12.2012. 



Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed first appeal with the First Appellate Authority  o/o Deputy Inspector General of Police, Ferozepur Range, Ferozepur  Cantt., vide letter dated  25.7.2014 under the provisions of Section 19(1) of the Act   ibid and subsequently approached the Commission in second appeal  on 1.12.2014  under the provisions of Section 19(3) of the said Act and accordingly, a notice of hearing was issued to the parties for 12.2.2015.


During hearing of the case file, it is observed that no information have been provided by respondent PIO cum SSP Ferozepur to appellant invoking the provisions of Section 8(1)(j) of RTI Act. 

In view of the above noted facts, the PIO cum S.S.P. Ferozepur is directed to depute the APIO on next date of hearing so that after hearing him in the presence of appellant, necessary conclusion is arrived at and order passed.

Smt. Kanta Rani, Appellant is also directed either to attend the commission personally  on next fixed date or to send her authorized representative to pursue the matter, failing which it shall be presumed that she has nothing to say and ex- parte proceedings will be taken.

 Adjourned to 4.3.2015 at 11.00 A.M.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:12.2.2015


                      State Information Commissioner. 







                          Contd…….

Copy to:

Public Information Officer cum                                 (Registered)
Senior Superintendent of Police,

Ferozepur. (BY NAME)

Smt.. Kanta Rani,                                                   (Registered)

w/o Sh. Chanchal Kumar,

Shop No. 112, Bazar No. 7, 

Jain Bazar, 

Ferozepur Cantt-152001 

-for strict compliance.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:12.2.2015


                      State Information Commissioner. 

                                  STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                         SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)
Shri  Vijay Kumar Gulati,

s/o Shri Mohan Lal Gulati,

14/25, Sachdeva Gali,Ward No. 18,

Street Raja Ram Kalia,

Ferozepur-152002.
                                                                         Appellant

Vs.

Public Information Officer,

O/o  Senior Superintendent of Police,

Ferozepur.

First Appellate Authority

o/o Deputy Inspector General of Police,

Ferozepur                                                                        
                  Respondent                                                     

                                                          AC No.  3540 of 2014

 Present:  Appellant in person.
                 Shri Niranjan Singh, ASI, for respondent.
ORDER:



Shri Vijay Kumar Gulati,  Appellant vide an RTI application dated 5.4.14  addressed to PIO cum SSP, Ferozepur sought  re-inpsection of file no.108/Spl. PC, dated 16.10.13 and  363/RTI of  2013  which also concerns the RTI application dated 16.5.13/16.6.13.



Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed first appeal with the First Appellate Authority vide letter dated 5.7.14 under the provisions of Section 19(1) of the Act   ibid and subsequently approached the Commission in second appeal  on 28.11.14  under the provisions of Section 19(3) of the said Act and accordingly, a notice of hearing was issued to the parties for today.

During the hearing of this case today, it is observed that PIO cum SSP, Ferozepur vide letter no. 171/RTI-1, dated  2.2.15  has informed the Commission that the application made by the appellant was received on  22.4.14 in which the appellant had made a reference of letter no. 534-RTI,  dated 17.5.13.   The said information was supplied to him  vide letter no. 697-RTI-1, dated  2.7.14,  However, feeling dis-satisfied with the provided information he filed first appeal with the First Appellate Authority cum DIG, Ferozepur Range and accordingly he was contacted on mobile phone no.  9789609392 and appellant on 11.12.14 has himself given in writing that he has received 5 pages information on his residential address.  The SSP, Ferozepur has also sent to the Commission copy of letter no.  25103/FR-PC, dated  3.12.14 wherein the appellant on  11.12.14 has recorded as under:-
“Seen the original documents.  5 Received photo copies in my house.”

Shri Niranjan Singh, ASI appearing on behalf of  SSP  stated that the delay in providing information to the  appellant is not willful or intentional  as the report of the FSL on the note of handwriting of  Shri Vishal Gulati,   was awaited.   

After hearing both the parties, it is observed that there is no willful or intentional delay on the part of  public authority in providing the information.   Further in view of the facts that the demanded information in this case stands supplied to the appellant the case is accordingly closed and disposed of.
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:12.2.2015


                      State Information Commissioner. 

 STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                         SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri O.P.Grover, 

Natural Cot tage, Street No. 2,

Mehal Mubarak Colony,

Sangrur.                                                                                 
                  Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o  Director, Public Instructions,

(S.E.) Punjab, Sector 62,

SAS Nagar, Mohali-160062                                              
                  Respondent   

                                                          CC No. 3271  of 2014

Present:

Shri  O.P.Grover, complainant   in person;

Mrs. Suhinder Kaur, Asstt. Dir.(S.A.-2) o/o  DPI(SE) Pb. for the respondent PIO.

ORDER:


Shri O.P. Grover, complainant vide an RTI application dated 16.9.2014  addressed to Director of Public Instructions, Punjab, (SE) Mohali,   sought following information on 3   points :

1
Subjectmatter of information:-.“Revised Pensin case of Shri O.P.Grover, Retd. S.S.Master G.H.S. Ladda Dhuri Sangrur P.P.O.  No. 2181205392.

2. The period to which the information relaters:- Reply of letter dated 3.6.2013 (2) Reply of letter No. 19/171/2013-iE5/2833 dated 26.7.2013 Chandigarh Reply of letter No. 100-102 Dated 17.5.2014 sent by H.M.GGS Ladda, Dhuri.

3. Description of the information required: Reply of above mentioned letter No. Ist was submitted by me the II was submit ted  Pb. Govt. Educaton Deptt. Education Branch  Reply of letter No. E42014-15 9641629 dated 18.6.2014 sent by D.E.O. Sangrur.”


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on  25.11.14 .Since the perusal of the file revealed that there are sufficient grounds  to look into matter by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for 22.1.15.


On the last hearing of this case i.e. on 22.1.15, Mrs. Suhinder Kaur, stated that the demanded information could not be provided as the entire staff was on leave and requested for an adjournment in this case for few days.  Acceding to her request the case was adjourned to 12.2.2015. 

Mrs. Suhinder Kaur, Asstt. Director (SA-2) o/o D.P.I. (SE), Pb., was directed to appear before the commission on the next fixed date with written submissions, action taken report, a copy of the provided information and record pertaining to the RTI application dated 16.9.2014 filed by the applicant – complainant  and the case was adjourned to 12.2.2015 at 11.00 A.M.  for further proceedings.
During hearing of this case today, it is observed that the requisite information has been supplied to the complainant vide Memo. 24/231-2014E-2(6), dated 30.1.15 under registered cover.   Shri O.P. Grover, complainant had also informed on phone two days’ back that he has received the demanded information and his case may be closed.
In view of above noted facts, the case is disposed of/closed.
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 12.2.2015


   
        State Information Commissioner. 

                                             STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                         SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri  Chanan Singh,

 s/o Shri Roor Singh, Ward No. 5,

Kudo Patti, Bajakhana Road,

Jaito, Distt. Faridkot.                                                                
                  Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o  The Tehsildar,

Sri Mukatsar Sahib.                                                       
                  Respondent                                                     

                                                          CC No.  3273  of 2014

Present:

Shri  Chanan Singh, complainant  present   in person;

Shri Baltej Singh, Reader for the respondent PIO.

ORDER:


Shri Chanan Singh, complainant vide an RTI application dated  1.8.2014   addressed to the PIO o/o Tehsildar, Sri Mukatsar Sahib,  sought certain information on  2  points pertaining to the Scheduled Castes certificates issued  by the Tehsildar Sri Mukatsar Sahib  for the period from 1992 to 1995. 


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 25.11.2014.Since the perusal of the file revealed that there are sufficient grounds  to look into matter by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties.


On the last hearing of this case i.e. on 22.1.15, Shri Rajinder Kumar, Jr. Assistant, appearing on behalf of Shri Darshan Singh Sidhu, PIO cum Tehsildar Sri Mukatar Sahib, stated that an amount of Rs. 2848/- (Rupees Two thousand eight hundred and forty eight only) was demanded from the complainant vide letter No. 485, dated 12.8.2014, as an additional fee/document charges for providing of information, but the same was not deposited by him till that day. 

Shri Chanan Singh stated that he had brought even to the commission the postal order amounting to Rs. 2850/- for handing over the same to PIO, in the Commission  as same was not accepted by the concerned clerk o/o Tehsildar Sri Mukatsar Sahib.  He further stated that even he wrote a letter dated 4.9.2014 to Tehsildar Sri Mukatsar Sahib, diarized in his office at Sr. No. 1975 dated 4.9.2014, for  depositing the fee in the shape of Postal order, but no action was taken by the Tehsildar Sri Mukatsar Sahib.  He further stated that on being approached by him repeatedly,  the Tehsildar Sri Mukatsar Sahib vide office letter No. 550 dated 8.9.2014 , wrote to him that  record pertaining to the year 1992 was not available in his office.


On the directions of the commission, he also handed over the postal orders amounting to Rs. 2850/-  to Shri Rajinder Kumar, Jr. Assistant o/o Tehsildar Sri Mukatsar Sahib, on that day in the commission itself.


In view of above noted facts, it was   obviously clear that he had been denied  the requisite information till that day by the PIO cum Tehsildar Sri Mukatsar Sahib will fully, intentionally and without any reasonable cause and the complainant had been made to run around his office for no use.


It was thus observed that a total lackadaisical  approach had been adopted by   the PIO in providing  correct, complete and duly attested   information to the applicant-  complainant  and  that attitude of the Respondent – PIO  was totally against the very spirit of the RTI Act, 2005.   


As such the Commission in exercise of its powers conferred on it under the provisions of Section 20(1) of RTI Act, 2005:-

i) Issued a show cause notice to Shri Darshan Singh Sidhu PIO cum  Tehsildar, Sri Mukatsar Sahib, to explain in writing in the shape of an affidavit as to why penalty @ Rs. 250/- per day subject to the maximum of Rs. 25,000/- (Rupees Twenty five thousand only) be not imposed upon him for not providing the information willfully, intentionally and without any reasonable cause  till date despite of  filing  an RTI Application on  1.8.2014.  

(ii) He was  also afforded an opportunity of being heard on the next date of hearing, failing to avail the same it  shall be presumed  that  he has nothing to say and the ex-parte proceedings would be initiated against them.

iii) He  was also given a show cause notice  to explain as to why the applicant be not suitably compensated  as envisaged under Section 19(8)(b) of the RTI Act, 2005, for the loss and other detriments suffered by him in seeking the information which has not been provided to him so far 

iv)He was further directed to attend the Commission,  personally on the next fixed date with, action taken report on the RTI application filed by the complainant,  written submissions and record pertaining to demanded information, for the perusal of the same by the commission.         

         The case was adjourned to 12.2.2015 at 11.00 AM.

During hearing of this case today, it is observed that Shri Darshan Singh Sidhu PIO cum  Tehsildar, Sri Mukatsar Sahib vide letter no. 631/R-1, dated 10.2.15  has requested for adjournment of this case to some other date in view of Municipal Corpn. Elections.   It is further noted that no information have been provided by  Shri Darshan Singh Sidhu PIO cum  Tehsildar, Sri Mukatsar Sahib to the complainant till date.   

As such, acceding to  the request made by PIO cum Tehsildar, Sri Muktsar Sahib, the case is adjourned to  4.3.15 for further hearing.  He is directed to comply with this Commission’s  order dated 22.1.15  and it is made clear that no further opportunity would be given to him.


Adjourned to  4.3.15 at 11.00 AM.
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 12.2.2015


   
       State Information Commissioner. 

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                         SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri  Satnam Singh Sekhon,

s/o Sh. Kartar Singh,

Vill Tandi, P.O. Laroya,

Tehsil &  Distt. Jalandhar.                                                      
                  Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o  Sarpanch, Gram Panchayat,

Vill. Tandi, P.O. Laroya, 

Block Bhogpur, 

Distt. Jalandhar.                                                           
                    Respondent  

                                                          CC No.  3276 of 2014

Present:

None for the parties;

 ORDER:


Shri Satnam Singh Sekhon, complainant vide an RTI application dated 17.6.2013  addressed to Sarpanch Gram Panchayat Tandi, Block Bhogpur Distt. Jalandhar,   sought certain information on 8  points relating to the grant received by Gram Panchayat Village Tandi for village pond for the period from 2008 to 06/2013.


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 25.11.2014  Since the perusal of the file revealed that there are sufficient grounds  to look into matter by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for 22.1.15.


On the last hearing of this case on 22.1.15, it was observed that Shri Satnam Singh, complainant had informed the commission vide letter dated 21.1.2015, that he was unable to attend   the commission on that day due to his appearance in Civil Court at Jalandhar. It was noted  that  no information had been supplied either by the Sarpanch Gram Panchayat Tandi or Panchayat Secretary of the village. 

In view of the above noted facts, Block Development & Panchayats Officer, Bhogpur, Distt. Jalandhar was directed to appear before the commission on the next fixed date with  written submissions and copy of the action taken report  on the RTI application filed by the applicant-complainant and the case was adjourned to 12.2.2015 at 11.00 A.M. for further proceedings.  
During hearing of this case today, it is noted that a communication vide letter dated 11.2.15 duly signed by Shri Satnam Singh  Sekhon, complainant has been received in the Commission on 12.2.15  wherein IT  has BEEN stated that   he has received Draft for Rs. 1000/- alongwith demanded information from Smt. Avtar Kaur, Ex-Sarpanch r/o village Tandi Block Bhogpur, therefore,   his  RTI application may be filed.
In view of  written submissions dated  11.2.15 made by the complainant, the case is disposed of/closed.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 12.2.2015


   
       State Information Commissioner. 

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)
Shri Som Nath Kaura, Secretary,

Sri Radha Krishan Mittar Mandal.
                                                                                                Partap Nagar, Gali No.3, 

Kotakpura-151204. 

Distt. Faridkot                                                                                              Appellant

Vs. 

Public Information Officer,

o/o D.A.V. Public School,

Kotakpura, Distt. Faridkot.

First Appellate Authority, 

Distt. Education Officer, (SE)

Faridkot.                                                                                                   Respondent                                                     

                                                      AC No. 3453   of 2014

Present:
None for  appellant.



Shri  Jagir Singh, Accountant   for the respondent PIO.

ORDER:


Shri Som Nath Kaura Appellant vide an RTI application dated 11.7.2014 , addressed to PIO D.A.V. Public School, Kotakpura, sought (1) list of office bearers of Managing Committee of the School  (2)  Annual Accounts statement of the School. 



Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed first appeal with the First Appellate Authority o/o D.E.O. (SE) Faridkot, vide letter dated  8.9.2014 under the provisions of Section 19(1) of the Act   ibid and subsequently approached the Commission in second appeal  on  20.11.2014 under the provisions of Section 19(3) of the said Act and accordingly, a notice of hearing was issued to the parties for 22.1.15.

On the last  hearing of this case  i.e. on 22.1.15,  it was observed that the DEO (SE), Kotkapura  vide letter no. Steno/DEO(SE)2014/2863-64,  dated 29.12.14 had directed the Principal, D.A.V. Public School, Kotakpura to send the demanded information to the appellant within a period of  10 days.


However, Shri  Arunjeet Singh Kakkar, advocate  had filed written submissions dated  21.1.15 on behalf of  Principal D.A.V. Public School, Kotakpura, wherein it has been stated that DAV Public School,  Kotkapura is totally a private institution and is being run by DAV College Management Trust and Society, New Delhi and a non aided School and is not partly or wholly financed by any one nor by Govt. of  Punjab nor by Central Govt.    It has further been stated that this School does not fall under the provisions  of RTI Act.


As such, the  appellant was directed to   file his written submissions on the next fixed date in support of his contentions to justify  as to how the Respondent – School is a public authority under the provisions of Section 2(h)  of the Act ibid and is liable to provide the information to him.  


In view of written submissions filed by Shri  Arunjeet Singh Kakkar, advocate  appearing on behalf of Schoiol,  PIO/Principal,  D.A.V. Public School, Kotakpura was also directed to file an affidavit on the next fixed date  certifying  that  the Respondent – School is unaided educational institution  and is not getting any grant in aid or receiving any funds either from the Central Govt., State Govt. or local authority or is not covered under the provisions of Section 2(h) of RTI Act and the case was adjourned to 12.2.15.

During hearing of this case today, It is observed that Shri Jagir Singh, Accountant has filed an affidavit of  Principal,  D.A.V. Public School, Kotakpura  wherein it has been stated that D.A.V. Public School, Kotakpura does not fall under the provisions of Section 2(h) of the Act and is not a Public Authority.  It has further been stated that the RTI Act deals with bodies which are owned, controlled or substantially financed, directly or indirectly, by funds provided by the appropriate Govt. and also a non-Govt. , Organisation substantially  financed, directly or indirectly, by funds provided by the appropriate Govt. in the  event of which they may fall within the definition of Section 2(h) (d) (i) and (ii).  

However, it  is noted that Principal,  D.A.V. Public School, Kotakpura has not sent any response to appellant pertaining to his RTI application dated 11.7.14,


In view of the above noted facts, Principal, D.A.V. Public School, Kotakpura  is directed to send to the appellant appropriate reply in response to his RTI application dated 11.7.14 alongwith a copy of the written submissions filed by the Principal, D.A.V. Public School, Kotakpura on behalf of the School.  

The appellant  is  thus directed to  file written submissions in support of his contentions to prove as to how D.A.V. Public School, Kotakpura  is a public authority as envisaged under the provisions of Section 2(h) of the RTI Act and is amenable to provide the information, on or before the next date of hearing.  The appellant is further directed to attend the Commission on the next fixed date either personally or to depute an authorized representative to defend this appeal case failing which it will be presumed  that he has nothing to say and the ex-parte proceedings would be taken.  It is further made clear that no more opportunity would be given to the appellant as he has already failed to respond to the hearing of the Commission held on 22.1.15 and 12.2.15.

Adjourned to   4.3.15 at  11.00 AM.
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:  12.2.15.     

   
              State Information Commissioner. 

Copy to :

Ms. Meena Mehta                       (REGISTERED)

Principal

D.A.V. Public School

Kotkapura.

……….CONTD… 

Shri Som Nath Kaura, Secretary,          (REGISTERED)

Sri Radha Krishan Mittar Mandal.
                                                                                                Partap Nagar, Gali No.3, 

Kotakpura-151204. 

Distt.                       

For necessary compliance.
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:  12.2.15.     

   
         State Information Commissioner. 

                              STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri Som Nath Kaura, Secretary,

Sri Radha Krishan Mittar Mandal.
                                                                                                Partap Nagar, Gali No.3, 

Kotakpura-151204. 

Distt. Faridkot                                                                                                         
Appellant

Vs. 

Public Information Officer,

o/o D.A.V. Public School,

Kotakpura, Distt. Faridkot.

First Appellate Authority, 

Distt. Education Officer, (SE)

Faridkot.                                                                                                     Respondent                                                     

                                                      AC No. 3454   of 2014

Present:
None for  appellant.
                      Shri  Jagir Singh, Accountant   for the respondent PIO

ORDER:


Shri Som Nath Kaura Appellant vide an RTI application dated 14.6.2014 , addressed to PIO D.A.V. Public School, Kotakpura, sought certain information on 2   points. 



Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed first appeal with the First Appellate Authority o/o D.E.O. (SE) Faridkot, vide letter dated  8.9.2014 under the provisions of Section 19(1) of the Act   ibid and subsequently approached the Commission in second appeal  on  20.11.2014 under the provisions of Section 19(3) of the said Act and accordingly, a notice of hearing was issued to the parties for 22.1.15.

On the last  hearing of this case  on 22.1.15, it was noted that there was no appearance on behalf of the parties.  There was also no document on record from where it could be ascertained as to whether the information to the appellant had been supplied by the Respondent – PIO cum  Principal,  D.A.V. Public School, Kotakpura or not.  

Both PIO/Principal,  D.A.V. Public School, Kotakpura as well as appellant were  directed to file  written submissions in support of their contentions on the next fixed date and the case was adjourned to  12.2.15.
During hearing of this case today, It is observed that Shri Jagir Singh, Accountant has filed an affidavit of  Principal,  D.A.V. Public School, Kotakpura  wherein it has been stated that D.A.V. Public School, Kotakpura does not fall under the provisions of Section 2(h) of the Act and is not a Public Authority.  It has further been stated that the RTI Act deals with bodies which are owned, controlled or substantially financed, directly or indirectly, by funds provided by the appropriate Govt. and also a non-Govt. , Organisation substantially  financed, directly or indirectly, by funds provided by the appropriate Govt. in the  event of which they may fall within the definition of Section 2(h) (d) (i) and (ii).  


However, it  is noted that Principal,  D.A.V. Public School, Kotakpura has not sent any response to appellant pertaining to his RTI application dated 11.7.14,


In view of the above noted facts, Principal, D.A.V. Public School, Kotakpura  is directed to send to the appellant appropriate reply in response to his RTI application dated 11.7.14 alongwith a copy of the written submissions filed by the Principal, D.A.V. Public School, Kotakpura on behalf of the School.  


The appellant  is  thus directed to  file written submissions in support of his contentions to prove as to how D.A.V. Public School, Kotakpura  is a public authority as envisaged under the provisions of Section 2(h) of the RTI Act and is amenable to provide the information, on or before the next date of hearing.  The appellant is further directed to attend the Commission on the next fixed date either personally or to depute an authorized representative to defend this appeal case failing which it will be presumed  that he has nothing to say and the ex-parte proceedings would be taken.  It is further made clear that no more opportunity would be given to the appellant as he has already failed to respond to the hearing of the Commission held on 22.1.15 and 12.2.15.


Adjourned to   4.3.15 at  11.00 AM.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:  12.2.15.     

   
              State Information Commissioner. 

Copy to :

Ms. Meena Mehta                       (REGISTERED)

Principal

D.A.V. Public School

Kotkapura.

Shri Som Nath Kaura, Secretary,          (REGISTERED)

Sri Radha Krishan Mittar Mandal.
                                                                                                Partap Nagar, Gali No.3, 

Kotakpura-151204. 

For necessary compliance.
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:  12.2.15.     

   
              State Information Commissioner. 



STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri Madan Lal s/o Shri Om Parkash Jain, 

H.No, 20204, Jain Niwas, Ward No.7, 

Parinda Road, Guru Teg Bahadur Nagar, 

Bathinda-151001                                                                                       Appellant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o Executive Officer,

Nagar Council Jaiton,

Distt. Faridkot.

First Appellate Authority, 

Regional Deputy Director, Local Bodies,

Local Govt., Room No. 218,

Block No.1, Mini Secretariat,

Ferozepur Cantt.                                                                               Respondent                                                     

                                                      AC No. 3515   of 2014

Present:
Shri Madan Lal,  present in person;

Shri Vishav Bandu, clerk o/o Nagar Council Jaiton  for the respondents.

ORDER:



Shri Madan Lal, Appellant vide an RTI application dated 5.9.2014, addressed to PIO cum Executive officer, Nagar Council, Jaiton Distt. Faridkot, sought certain information on 7  points. 



Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed first appeal with the First Appellate Authority o/o Regional Deputy Director, Urban Local Bodies, Ferozepur Cantt.,  vide letter dated 7.10.2014  under the provisions of Section 19(1) of the Act   ibid and subsequently approached the Commission in second appeal  on 27.11.2014  under the provisions of Section 19(3) of the said Act and accordingly, a notice of hearing was issued to the parties for today.

On the last  hearing of this case i.e. on 29.1.15, it was observed that a communication vide letter  No. 1690 dated 22.1.2015, had been  received in the commission from Shri  Charanjit Singh, APIO cum Accountant, o/o  M.C. Jaito, wherein a request had been made for adjourning this case to another date, since Shri Rishpal Singh , Executive Officer, Nagar Council  Jaiton Distt. Faridkot  was on leave upto 6.2.2015.

Shri Vishav  Bandu, Clerk appearing on behalf of  PIO,   stated that the appellant had not filed any I.D. proof till that date, despite the judgment of the Hon’ble Punjab and Haryana High court dated  2.11.2012 in CWP No. 4787 of 2011. 

In view of the above noted facts, appellant was directed  to submit his  full Identity proof  with the PIO within 4 days and Shri Rishpal Singh, PIO cum Executive Officer, Nagar Council. Jaito and . Shri Charanjit Singh,  APIO cum Accountant, o/o Nagar Council. Jaito were directed to supply to the appellant the point-wise, correct and duly attested information free of cost, under registered cover, within a period of 4 days.

Shri Rishpal Singh, PIO cum Executive Officer, Nagar Council. Jaito, was further directed to appear before the commission on next fixed date with one spare set of provided information for the perusal of the same by it. It was further made clear that failing to supply the correct, complete and duly attested information by the PIO cum Executive Officer, Nagar Council Jaiton, Distt. Faridkot, shall attract the penalty provisions of section 20(1) of the RTI Act, 2005 against him without affording any further opportunity and the case was adjourned to 12.2.15. 

During hearing of this case today, Shri Vishav  Bandu, Clerk appearing on behalf of  Shri Rishpal Singh, PIO cum Executive Officer, Nagar Council. Jaito  supplied information to the appellant in the Commission itself.    After perusal of the same for about half an hour, the appellant stated that the provided information is incomplete.
As such, he is directed to point out the discrepancies in the provided information to the Executive Officer, Nagar Council. Jaito  within a period of  4 days from today who will supply the remaining information within next 4 days accordingly.

Shri Rishpal Singh, PIO cum Executive Officer, Nagar Council. Jaito   is further directed to personally appear before the Commission on the next fixed date with a copy of the supplied information and also file an affidavit certifying that the provided information is point-wise, complete and correct and based on record and nothing have been concealed.  It is also made clear that if he does not comply with the above order of the Commission, penalty provisions of Section 20(1) of the RTI Act could be invoked.

Adjourned to 4.3.15 at  11.00 AM.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 12.2.2015



     State Information Commissioner. 

Copy to :


Shri Rishpal Singh,                                        (Registered)


PIO cum Executive Officer,


Nagar Council Jaito,


Distt. Faridkot.


-for strict compliance.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)
Dated:12.2.2015



       State Information Commissioner                          

                                 STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                         SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri  Jasbir Singh,

s/o Shri Partap Singh Sahni,

# 867, Phase -10,

S.A.S.Nagar, Mohali.                                                                       Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o  Sub Divisional Officer,

Punjab State Power Corporation Ltd.,

P.C.P.L. Khanpur, Teh.Kharar, 

Distt. Mohali.

                                                                                                      


                  Respondent                                                     

                                                          CC No.  1080   of 2014

 Present:

Shri Gurmeet Singh, authorized rep. of Complainant.



Shri  Jarnail  Singh Bains,  XEN  for the respondent.
ORDER:


Shri  Jasbir Singh, complainant vide an RTI application dated  29.1.14 addressed to  State PIO, Deptt. of Punjab State Power Coorp. Ltd. Khanpur, Kharar, Distt. Mohali   sought certain information on  4  points  pertaining to  the shifting of  Transformer  in village Bajheri,  Tehsil Kharar, Distt. Mohali.

Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on  28.3.14. 


This case was last heard by Mrs. Jaspal Kaur, SIC  on 21.5.14, 10.6.14, 23.6.14, 13.8.14 and finally on  15.10.14.  In the order dated 15.10.14, it had been mentioned that  since the respondent had not bothered even to appear on any single date of hearing, as such, Mrs. Jaspal Kaur, SIC  issued a show cause notice to Shri Jarnail Singh Bains, PIO cum XEN, PSPCL, Kharar under the provisions of Section 20(1) of the RTI Act, 2005 to explain why penalty as prescribed therein be not imposed upon him @ Rs. 25000/-  per day subject to maximum of  Rs. 25,000/- for delay and non-supply  of the information and the case was adjourned and now entrusted to this Bench for  further hearing.  


During  hearing of this case  on 8.1.15, it had been noted that Shri  Jarnail Singh Bains, PIO cum XEN, Operation Division, PSPCL, Kharar, Distt. Mohali neither replied to the show cause notice nor appeared before the Commission for personal hearing and had  not even  supplied any information to the complainant till that date.  


As such, Shri  Jarnail Singh Bains, PIO cum XEN, Operation Division, PSPCL, Kharar  was afforded one more  opportunity to comply with the order dated 15.10.14 of the Commission, and it was made clear that   failing which ex-parte proceedings would be taken and the case was adjourned to  30.1.15.


On the last hearing of this case i.e. on 30.1.15,  Shri Jarnail Singh Bains, XEN  supplied a set of  documents vide Memo. no. 817, dated  4.7.14  to the complainant in the Commission containing the information.  However, after perusal of the same, the complainant stated that the same was neither attested nor point-wise.   


As such, Shri Jarnail Singh Bains, PIO cum  XEN  was directed to appear before the Commission on the next fixed date with action taken report and record pertaining to the RTI application for the perusal of the same by  it.  He   also filed  reply to the show cause notice issued to him by the  former SIC,  Mrs. Jaspal Kaur on  15.10.14 which was taken on record.


He was further directed to file an affidavit certifying that  supplied information to complainant is complete, correct  and based on record  and nothing have been concealed  regarding RTI application and the case was adjourned to  12.2.15.

During hearing of this case today, it is noted that Shri Jarnail Singh Bains, PIO cum  XEN   has handed over to Shri Gurmeet Singh, authorized rep. of complainant point wise information alongwith certain documents vide memo. no.1054, dated  11.2.15.   The authorized representative of the complainant expressed his satisfaction with the provided information.

Shri Jarnail Singh Bains,  XEN, PSPCL, stated that RTI application was neither filed before him nor he is the PIO  and immediately after the receipt of RTI application/Commission’s notice information have been provided to complainant. As such, there was no willful or intentional delay on  his part.  

In view of detailed oral submissions made by him, show cause notice issued have been dropped.


In view of above noted facts, now since information stands supplied to complainant, the case is disposed of/closed.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 12.2.2015


   
     State Information Commissioner. 
    STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri Harbaksh Singh Heera,

773/38-39, New Bhai Randhir Singh Nagar,

Railway Crossing, Vill. Sunet,

Ludhiana-141012                                                                                               
Appellant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o Commissioner,

Municipal Corporation,

Ludhiana.

First Appellate Authority, 









O/o Commissioner,

Municipal Corporation,

Ludhiana
                                                                                          Respondent                                                     

                                                      AC No. 1643   of 2014

Present:
Appellant in person.

                      Shri Harpal Singh Bhullar, XEN  for respondent.

ORDER:



Shri Harbaksh Singh Heera, Appellant vide an RTI application dated 13.8.13 addressed to PIO/APIO  O/O  Commissioner, MC, Ludhiana  sought certain information on  8 points for the period from January, 2005 till date.


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed first appeal with the First Appellate Authority vide letter dated 5.11.13 under the provisions of Section 19(1) of the Act   ibid and subsequently approached the Commission in second appeal  on  6.5.14 under the provisions of Section 19(3) of the said Act. 
This case was earlier  heard by Mrs. Jaspal Kaur, the then SIC, ON 19.6.14, 13.8.14  and  15.10.14 when it was observed that none appeared on behalf of Commissioner, MC, Ludhiana, so, respondent was directed to supply complete information to appellant before next fixed date failing which action was to be taken against the concerned PIO  in accordance with the provisions of RTI Act.


Now since this case has been entrusted to this Bench, accordingly notice of hearing was issued to the parties for  8.1.15.

During  hearing of this case on 8.1.15, it was observed that  none had appeared on behalf of  Commissioner, MC, Ludhiana.

As such, S.E. cum Asstt. Commissioner (Technical)  (B&R), Zone D, M.C.  Ludhiana was directed to supply the remaining information to the appellant within a period of 7 days.   

He was directed to appear personally before  the Commission on the next fixed date with a copy of the supplied information failing which penalty provisions of Section 20(1) of the RTI Act were to be invoked against him.  

Appellant  was also directed to appear before the  Commission on the next fixed date and to explain whether he had received the information or not failing which it was to be presumed that he had nothing to say and the ex-parte proceedings were to be taken and the case was adjourned to 30.1.15.
On the last hearing of this case i.e. on 30.1.15,  the appellant stated that though he had been provided 43 pages information, but  the  same was incomplete.   He had not been provided any point-wise information  with attested copies of annexures  till  that date with supported documents.

          It was thus  noticed that a total lackadaisical approach  had  been adopted by the respondent PIO in providing the complete and correct  information to complainant   despite lapse of period of about one and half year and the information had  been denied to the appellant willfully,  intentionally, and  without any reasonable cause till date.      


Therefore, the Commission in the exercise of powers conferred on it  under the provisions of Section 20(1) of RTI Act, 2005:-

i) Issued a show cause notice  to  Shri  Harpal Singh Bhullar,  Executive Engineer, (B & R) M.C. Ludhiana, (Zone D)  to explain in writing in the shape of an affidavit as to why penalty @ Rs. 250/- per day subject to the maximum of Rs. 25,000/- (Rupees Twenty five thousand only) be not imposed upon him for his failing to provide the information willfully, intentionally and without any reasonable cause to the complainant  till date despite of  filing  an RTI Application on   13.8.13.  

ii)  He was  also afforded an opportunity of being heard on the next date of hearing, failing to avail the same it  shall be presumed  that  he has nothing to say and the ex-parte proceedings would be initiated against  him.

iii) He was further  directed to provide  point-wise, correct and duly attested information to appellant free of cost,  under registered cover within  7 days from today. 

iv)He was also directed to attend the Commission,  on the next date of hearing  with one spare set of  provided information.

         The case was adjourned to   12.2.2015 at 11.00 AM.


During hearing of this case today, Shri  Harpal Singh Bhullar,  Executive Engineer, (B & R) M.C. Ludhiana, (Zone D) stated that the demanded information whatsoever  was available in the office record has been provided to the appellant vide letter no. 2064/PIO, dated 5.2.15.   He has also filed reply to the show cause notice.  

In view of written as well as oral submissions made by Shri  Harpal Singh Bhullar,  Executive Engineer, (B & R) M.C. Ludhiana, (Zone D) show cause notice issued to him is dropped.


It is also observed that complete information stands  provided to the appellant, as such, nothing survives further  in this appeal case and the same is disposed of/closed accordingly.

Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:  12.2.2015



     State Information Commissioner. 

